RODZAJE KOSZTÓW : całosciowe,jednostkowe, bezposrednie,posrednie, stale, zmienne, specjalne,krańcowe (marginalne), alternatywne, działalnosci i bezczynnosci, gospodarcze i majatkowe, wzorcowe-standardowe.

KOSZTY CAŁOŚCIOWE (CALKOWITE)-sa to koszty dotyczace calosci gospodarstwa lub przedsiebiorstwa rolnego, calego dzialu produkcyjnego (produkcji roslinnej), calej galezi produkcji ( bydla) itp.W rolnictwie koszty planuje się w odniesieniu do pewnego obszaru uprawy danej rosliny lub danej sztuki zwierzecej, a nie na jednostke produktu, np. na 1 tone zboza czy 1 litr mleka, ponieważ liczba jednostek produktu nie jest znana az do zakonczenia calego cyklu produkcyjnego. Natomiast w przemysle- w odroznieniu od rolnictwa- koszty produkcji planuje się zazwyczaj w odniesieniu do liczby jednostek produkcyjnych, np. do liczby produkowanych traktorów, opon, itd.W praktyce spotyka się wiele kategorii kosztów calosciowych, jak koszty bezposrednie, posrednie, koszty pelne i niepelne.

KOSZTY JEDNOSTKOWE ( PRZECIETNE)-sa to koszty calosciowe poniesione na wytworzenie danego produktu podzielone przez liczbe jednostek tego produktu, np. jeśli koszt uprawy 1ha pszenicy ozimej wynosi 1335zł, a plon z 1ha uzyskano w wysokosci 35dt, to koszt jednostkowy 100kg ziarna bez słomy rowna się 1335:35=38,1zł. Można rozpatrywac koszty jednostkowe produkcji wlasne, spoleczne, rachunkowe, kalkulacyjne.

KOSZTY BEZPOSREDNIE-sa to takie skladniki kosztu produkcji, które można bezposrednio zaliczyc do kosztu produkcji danego artykulu.W produkcji zwierzecej będą to pasze, koszty leczenia, inseminacji, utrzymania pomieszczen, koszty zuzytej pracy i sily pociagowej, zas w produkcji roslinnej- koszty upraw, nawozow sztucznych, sreodkow ochrony roslin itp.

KOSZTY POSREDNIE sa kosztami, których w momencie powstawania nie można rozdzielic na konkretne produkty, sa to zatem koszty wspolne dla calego gospodarstwa ( ogolnogospodarcze) lub wspolne dla danego dzialu czy galezi produkcji ( koszty ogolnoprodukcyjne).Koszty ogolnogospodarcze to koszty utrzymania administracji i budynkow o charakterze ogolnym, koszt rachunkow telefonicznych, podatki, skaldki na KRUS i PZU, oprocentowanie kredytow itp. Kosztami ogolnoprodukcyjnymi będą koszty utrzymania magazynu zbozowego , urzadzen melioracyjnych, kombajnow zbozowych, a w produkcji zwierzecej-koszty opieki weterynaryjnej lub koszt utrzymania zootechnika.Koszty te rozdziela się na poszczegolne produkty za pomoca klucza podzialowego. Koszty bezposrednie i posrednie stanowia razem koszt calosciowy produkcji.

KOSZTY STALE sa takimi skladnikami kosztow, których wielkosc nie jest ścisle zwiazana z wielkoscia i struktura produkcji w gospodarstwie .Do kosztow wzglednie stalych w gospodarstwie zaliczamy koszt utrzymania środkow trwalych-budynkow, maszyn i srodkow transportowych, oplaty telefoniczne, podatki , ubezpieczenia, oplaty melioracyjne, koszty sily pociagowej, opalu przeznaczonego na produkcjie i koszty elektrycznosci zuzywanej w produkcji. Koszty stale rozdzielamy na poszczegolne produkty za pomoca klucza podzialowego.W kalkulacji niektóre koszty stale traktujemy jako koszty posrednie.Na przykład sile pociagowa traktowac można jako koszt staly lub zmienny. Koszt calej sily pociagowej jest kosztem stalym, natomiast jako koszt 1 ciagnikogodziny zuzytej w danej pracy jest kosztem zmiennym.
KOSZTY ZMIENNE to takie koszty, których wielkosc zmienia się wraz z wielkoscia uzyskiwanej produkcji, czyli sa zmienne dla calego gospodarstwa. Koszty zmienne sa proporcjonalne do wielkosci produkcji. W kalkulacjach kategorie kosztow zmiennych okreslamy jako koszty bezposrednie.

INTENSYWNOSC ORGANIZACJI. Pojecie oznacza natezenie jakiegos zjawiska lub dzialalnosci albo stosunek elementow zmiennych do elementow stalych w danym rodzaju dzialalnosci.W rolnictwie czynnikiem najbardziej stalym jest ziemia, wiec w tej dziedzinie przez intensywnosc rozumie się poziom zaangazowania pracy żywej i uprzedmiotowanej przypadajacej na jednostke powierzchni. Intensywnosc ogranizacji charakteryzuje udzial intensywnych upraw w strukturze zasiewow oraz liczba sztuk przeliczeniowych (SD) zwierzat gospodarskiech na jednostke powierzchni. Poszczegolne uprawy a także gatunki i grupy technologiczne zwierzat roznia się praca i nakladochlonnoscia a w efekcie produktywnoscia. Poszczegolne uprawy a także gatunki i grupy technologiczne zwierzat roznia się praca i nakladochlonnoscia a w efekcie produktywnoscia.

INTENSYWNOSC MOŻNA MIERZYC MIERNIKAMI DWOJAKIEGO RODZAJU:

1.Wartosciowe mierniki naturalne: a)wartosc srodkow trwalych czynnych w gospodarstwie w przeliczeniu na 100ha UR; b) wysokosc kosztow produkcji w przeliczeniu na 100ha UR.

2.Naturalne mierniki intensywnosci : a) struktura zasiewów UR; b) liczba sztuk przeliczeniowych inwentarza zywego (SD) na 100ha UR.

Im wiekszy jest udzial w strukturze zasiewów roslin  wymagajacych duzych nakladow pracy oraz srodkow, a także im wieksza jest obsada inwentarza tym bardziej intensywne jest gospodarstwo.

MIERZENIE INTENSYWNOSCI ZA POMOCA WSPOLCZYNNIKA INTENSYWNOSCI.

WSPOLCZYNNIK INTENSYWNOSCI wg Bogdana Kopcia jest liczba, która mowi: o ile razy naklady pracy zywej i uprzedmiotowanej poniesione na uprawe 1 ha jakies rosliny chow 1SD zwierzat sa wieksze lub mniejsze od takich samych nakladow poniesionych na uprawe 1 ha zboz. Intensywnosc organizacji oblicza się wg wzoru: I (r+z)=Ir+Iż=(p*s+(q*t.gdzie: I (r+z)-poziom intensywnosci; Ir-inten produkcji roslinnej; Iż-inten prod zwierzecej; p-procentowy udzial powierzchni poszczegolnych roslin w ogolnej powierzchni UR; q-liczba SD poszczegolnych gatunkow zwierzat na 100ha UR(obsada); s-jednostkowy wspolczynnik intensywnosci dla poszczegolnych roslin; t-jednostkowy wspolczynnik inten dla poszczegolnych gatunkow zwierzat.

SYSTEM GOSPODARCZY TO syntetyczny wskaznik organizacji gospo. Zawiera on w sobie trzy zasadnicze pojecia.

1.NASTAWIENIE GOSPODARCZE GOSP-mowi ono o tym, jaki rodzaj produkcji zajmuje pierwsze miejsce.Jeżeli odgrywa głowna role produkcja roslinna mowimy, ze organizacja gospodarstwa nastawiona jest na produkcje roslinna, w przeciwnym wypadku nastawiona na produkcje zwierzeca. Nastawienie mowi o pierwszeństwie dzialow w obrebie gospodarstwa.

2.KIERUNEK GOSPODARCZY GOSP-okresla on ajkie rosliny uprawne w obrebie produkcji roslinnej lub, jakie gatunki zwierzat w produkcji zwierzecej stanowia glowne oparcie w ,a jakie drugie i nawet trzecie miejsce.

KIERUNEK PRODUKCJI ROSLINNEJ-kierunek zbozowy, kierunek zbozowo-okopowy, kierunek zbozowo-okopowo-pastewny.

KIERUNEK PRODUKCJI ZWIERZECEJ-kierunek ‘z bydlem’, ‘z owcami’, ‘z trzoda’,lub ‘z bydlem i trzoda’.

3.POZIOM INTENSYWNOSCI-okresla on sposób zagospodarowania w zaleznosci od wysokosci nakladow.Jeżeli gospodarstwo wysiewa duzo nawozow, duzo wartosciowego ziarna, jeśli posiada duzo zwierzat , budynkow i maszyn to powiemy , ze sposób zagospodarowania jest wysokointensywny.

OKRESLENIE NASTAWIENIA GOSPODARCZEGO.

1.Okreslajac nastawienie gospodarcze bierzemy pod uwage efekty ekonomiczne, bowiem ten rodzaj produkcji jest podstawowy, którego udzial w produkcji gospodarstwa jest najwiekszy. ( Ustalamy wielkosc produkcji globalnej i towarowej poszczegolnych rodzajow produkcji roslinnej i zwierzecej a nastepnie wyrazamy ja w stosunku procentowym do calosci produkcji. Wiekszy udzial procentowy w produkcji globalnej danej produkcji roslinnej lub zwierzecej mowi o pierszenstwie w obrebie dzialow.

2.Nastawienie gospodarcze można okreslic za pomoca miernikow naturalnych: a) struktura zasiewów; b) liczba sztuk duzych wg rodzajow. Produkcja zwierzeca przewaza w gospodarstwie , jeżeli jej wplyw na zyznosc gleb ( przez dostarczenie odpowiedniej ilosci obornika) jest duzy.Ma to miejsce, gdy:-GO mogą być nawozone obornikiem przynajmniej , co 4 lata w ilosci 250q/ha a wiec przy corocznym nawozeniu 25%GO; -stan inwetarza zywego wynosi około 60SD/100ha UR;-stosunek Iż/Ir>1.Jeżeli przynajmniej 2 z tych warunkow sa spelniane to gospodarstwo ma nastawienie na produkcje zwierzeca.

PODZIAL KOSZTÓW

-k. całkowite – k. majątkowe (podatki, ubezpieczenia, %od kredytów, dzierżawa) + k. produkcji 

-k. produkcji – k. produkcji własnej (nasiona, sadzonki, pasze, obornik, naw. Zielone) + k. gospodarcze

-k. gospodarcze – k. pracy (płace) + k. materialne

-k. materialne – k. amortyzacji + k. materiałowe (produkty pochodzenia rolniczego i nierolniczego z zakupu, usługi)

NAKLADY Zespoły środków (materiałów pracy) które gospodarujący skierował do produkcji. Jest t suma pracy żywej i uprzedmiotowionej, zużytej celowo w danym okresie w gospodarstwie. Wyrażany w jednostkach naturalnych (ponieważ mają charakter materialny) i są ściśle związane z produkcją oraz wartościowo. Do nakładów nie zaliczamy:-podatki,-ubezpieczenia,-% od kredytu

KOSZTY Występują tylko w postaci pieniężnej. Wzrost lub spadek nakładów nie zawsze pociąga za sobą wzrost lub spadek kosztów. Koszty zależą od fizycznych rozmiarów nakładów oraz od ich ceny. Do kosztów zaliczamy:,-nakłady wyrażone w pieniądzu,-ubezpieczenia,-podatki itd.

Każdy nakład jest kosztem, ale nie każdy koszt jest nakładem.

KOSZT suma nakładów wyrażona w pieniądzu niezbędna do wytworzenia produkcji bądź usługi. Wyróżniamy koszty: całkowite, jednostkowe, zmienne, stałe, bezpośrednie i pośrednie.

KOSZTY ALTERNATYWNE Koszty utraconych korzyści, mają charakter kalkulacyjny i są niezbędne do podejmowania decyzji. Jeżeli 2 produkty wykorzystują  ten sam ograniczony w sezonie czynnik produkcji lub nakład, wtedy rozszerzenie wytwarzania 1 prod. Powoduje zmniejszenie wytwarzania 2 prod. Jeżeli druga produkcja była opłacalna wówczas jej zmniejszenie spowoduje zmniejszenie dochodów w gospodarstwie. To zmniejszenie stanowi k. alternatywny.

PRODUKCJA  Działalność ludzka mająca na celu przystosowanie zasobów i sił przyrody do wytworzenia dóbr, które nazywa się produktami. W produkcji rozróżnia się 2 strony (techniczną i społeczną). Stosuje się następujące rodzaje produkcji: globalna, końcowa (brutto i netto), towarowa (b. i n.) oraz czysta.

GLOBALNA PRODUKCJIA ROLNICZA Jest suma prod. roślinnej i zwierzęcej, wytworzona w danej jednostce organizacyjnej (gospodarstwie, kraju) w określonym czasie (rok). Można ustalić ją 2 sposobami: -od produkcji – wg miejsc powstania jej poszczególnych części składowych, które po uporządkowaniu i pogrupowaniu oraz zsumowaniu tworzą wielkość całkowitą końcowego efektu.-od rozchodu – wg rozdysponowania produkcji przez sumowanie prod. Towarowej brutto (PTB), spożycia naturalnego (SN), zużycia wewnętrznego (NSW), przyrostu lub zmniejszenia zapasów, stada i produkcji nie zakończonych (PN).

PG = PTB + SN + NSW +/- spadek zapasów +/- spadek stada +/- PN

PRODUKCJIA KONCOWA Jest sumą produktów danego roku, powstałą w cyklu produkcyjnym, która może być spożyta lub sprzedana.

PKB (prod. końcowa BRUTTO) = PG – zużycie wewnętrzne na cele produkcyjne

Zużycie wew, to pasze, mat. siewny, słoma na ściółkę, obornik.

Prod. końcowa to inaczej wartość produkcji towarowej i spożycia produktów rolnych własnej produkcji (spożycie naturalne, przyrost zasobów produktów roślinnych i zwierzęcych, oraz przyrost wartości zwierząt gospodarskich)

PRODUKCJIA KONCOWA NETTO

PKN (prod. końcowa NETTO) – PKB = Produkcja z zakupu ( wartość produktów pochodzenia rolniczego zakupionego przez rolnictwo (gospodarstwo) na potrzeby produkcji (pasze treściwe, nasiona, zwierzęta hodowlane).

PRODUKCJIA CZYSTA PC: Stanowi wielkość produkcji nowo wytworzonej przez pracę w rolnictwie i konkretnym gospodarstwie rolnym. Nadaje się do porównania działalności ekonomicznej wszystkich gospodarstw (indywidualnych, spółdzielczych i państwowych). Obliczona jedynie wartościowo w zł.

PC = PG – nakłady materialne ( surowce poch. rolniczego własne i zakupione, poch. Nierolniczego, amortyzacja).

PC brutto = PC + amortyzacja

PCB = PKN – nakłady pochodzenia nierolniczego z zakupu

PC netto = PCB – amortyzacja

MASA TOWAROWA  Suma sprzedanych lub przeznaczonych na sprzedaż (wartość w zł) towarów i usług w danym roku obrachunkowym BEZ względu na to w którym roku powstały.

PRODUKCJIA TOWAROWA PT BRUTTO: Suma lub wartość przeznaczonych na sprzedaż towarów i usług w danym roku obrachunkowym pochodzącym TYLKO z tego roku.

PT netto = PT brutto – nakłady pochodzenia rolniczego z zakupu (siano, słoma, mat. siewny, nawozy organiczne)

Dochód globalny = PCN

PCN (dochód globalny) = PKB – nakłady materialne (wartość zużytych środków produkcji i usług)

DOCHOD ROLNICZY DR Część wytworzonego w gospodarstwie dochodu globalnego, która pozostaje w dyspozycji rolnika po opłaceniu świadczeń (podatków, ubezpieczeń, % od kredytów, donajmu siły roboczej, opłat melioracyjnych). Wymieniane świadczenia są kosztami majątkowymi. Dochód rolniczy przeznaczony jest na konsumpcję i na inwestycje.

Są 2 metody obliczania dochodu rolniczego:

-PKB – nakłady materialne = PC ; PC – świadczenia = DR

-SN + PT + przyrost/ubytek zapasów = PK ;  PK – nakłady materialne spoza rolnictwa = PC

PC – świadczenia = DR 

DOCHOD OSOBISTY DO -DO = DR + dochód z zewnątrz

Schemat obliczania dochodu osobistego  indywidualnych gosp. rolnych:

PKB – nakłady materialne = PCN

PCN – opłata pracy najemnej – koszty majątkowe = DR

DR + D spoza gosp. = DO

Obliczanie DR w gosp. indyw. wg standardów UE

PKB – KB = NB (nadwyżka bezpośrednia)

NB – KPR (koszty pośrednie rzeczywiste) = DRB (dochód rolniczy brutto)

DRB – KPS (koszty pośrednie szacunkowe) = DRN (dochód rolniczy netto)

KOSZTY POSREDNIE RZECZYWISTE

-ogólnogospodarcze (paliwa, energia, remonty, ubezpieczenia, KRUS, koszty prowadzenia gosp.); -podatki (rolny, drogowy, inne do budżetu państwa); -koszty czynników zewnętrznych (praca najemna, czynsze, odsetki od kredytów)

KOSZTY POSREDNIE SZACUNKOWE (AMORTYZACJA): 

-a. budynków gospodarskich; -a. Melioracji; -a. mienia ruchomego

TWORZENIE I PODZIAL DOCHODU W JEDNOSTKACH PANSTWOWYCH: Dawniej oceniano na podstawie wielkości produkcji globalnej a następnie produkcji końcowej w przeliczeniu na 1 ha UR. Obecnie na podstawie wielkości zysku.

-ZB (zysk brutto) = Wartość produkcji końcowej – całkowite koszty produkcji

 ZB – podatek dochodowy = ZN (zysk netto)

-ZB = przychody pieniężne – koszty uzyskania przychodu + saldo zysków/(- straty)

 ZB – podatek dochodowy = ZN

PKB – K materiałowe – K amortyzacji = PCN (dochód globalny)

PCN – K pracy = DC (dochód czysty)

DC – K majątkowe = Zysk z działalności

OBLICZ DOCHOD ROLNICZY ORAZ POSZCZEGOLNE KATEGORIE PRODUKCJI: 
1.S sprzedaż prod. Zwierzęcej = 20tys zł

2.Ow siano własne na paszę =1000zł

3.Nnz najem usług rolniczych =800zł

4.Ow sadzeniaki własne =400zł

5.Ow obornik własny =100zł

6.Nnz energia elektryczna =100zł

7.S sprzedaż pszenicy i owsa =3000zł

8.S sprzedaż mleka i jaj =2500zł

9.Nnz zakup środków ochrony roślin =500zł

10.Km podatek rolny =200zł

11.Nnz zakup maszyn rolniczych =1000zł

12. Nrz Zakup inwentarza żywego = 600zł

13.+S produkty pobrane z gosp. rolnego jako opłata pracy najemnej= 200zł

14. +S produkty pobrane z gosp. rolnego do gosp. domowego =300zł

15.Nnz zakup nawozów =500zł

16.Km odsetki od kredytów =400zł

17.Nrz zakup buraków cukrowych =352zł

18. Kp opłata pracy najemnej =2000zł

19.Stan inwentarza żywego na 01.01 =4000zł~+-I

20.Stan inwentarza żywego na 31.12 =4500zł~+-I

21.Stan zapasów płodów rolnych na 01.01 =660zł~+-I

22.Stan zapasów płodów rolnych na 31.12 =350zł~+-I

23.Stan zapasów materiałów na 01.01 =450zł~+-I

24.Stan zapasów materiałów na 31.12 =300zł~+-I

25.  A amortyzacja =400zł

26.Psy Dochód z agroturystyki =2000zł

27.–S produkty z gosp. domowego do gosp. rolnego =100zł

METODA OD OBROTU

Pg = S + Ow + +S + +-I , gdzie: Pg –produkcja globalna, S – Sprzedaż, Ow – obrót wewnętrzny, +S – świadczenia dodatnie, +-I – różnice inwenturowe.

S= 20tys+3000+2500=25500zł

Ow=400+1000+100=1500zł

+S=200+300=500zł

-+I= 4500-4000=500zł=40 

-+I 350-660=-310zł=40

-+I 300-450=-150zł=40

Pg = 25500+1500+500+40=27540zł

Kc = Ow + Nrz + Nnz + -S +A + Kp + Km; gdzie: Kc – koszty całkowite ;Nrz – nakłady rolnicze z zakupu;  Nnz – nakłady nierolnicze z zakupu;  -S – świadczenia ujemne; A – amortyzacja ; Kp – koszty pracy; Km – koszty majątkowe.

Ow=1500zł

Nrz=600+352=952zł

Nnz=800+100+500+1000+500=2900zł

-S=100zł

A=400zł

Kp=2000zł

Km=200+400=600zł

Kc = 1500+952+2900+100+400+2000+600=8452zł

Dr = Pg – Kc ;gdzie: Dr – dochód rolniczy

Dr = 27540zł - 8452zł= 19088zł

Pkb = Pg – Ow; gdzie: Pkb – produkcja końcowa brutto

Pkb = 27540zł - 1500zł= 26040zł

Pkn = Pkb – Nrz - -S
; gdzie: Pkn – produkcja końcowa netto

Pkn = 26040zł - 952zł – 100zł= 24988zł

Pcb = Pkn – Nnz; gdzie: Pcb – produkcja czysta brutto

Pcb = 24988zł - 2900zł= 22088zł

Pcn = Pcb – A; gdzie: Pcn – produkcja czysta netto

Pcn = 22088zł – 400zł= 21688zł
Dr = Pcn – Kp – Km
;gdzie: Dr – dochód rolniczy

Dr = 21688zł – 2000zł – 600zł= 19088zł

Do = Dr – Psy; gdzie: Do – dochód osobisty; Psy – spoza gospodarstwa (agroturystyka)

Do = 19088zł – 2000zł = 17088zł

Mt = S; gdzie: Mt – masa towarowa; S – sprzedaż

Mt = 25500zł

Ptb = S - -J; gdzie: Ptb – produkcja towarowa brutto

Ptb = 25500zł – 40= 25460zł

Ptn = Ptb – Nrz; gdzie: Ptn – produkcja towarowa netto

Ptn = 25460zł – 952zł= 24508zł










